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رقم البرنامج: 49
عنوان البرنامج التدريبي: الطرائق الحديثة في تدريس التاريخ.
أوراق العمل:1-الأحداث الجارية.  2- الخط الزمني.
الفئة المستهدفة: معلمات مادة التـــــاريخ.
عدد الفئة المستهدفة:30
عدد أيام التنفيذ:1      
مدة تنفيذ المادة التدريبية: 5 ساعات.
تاريخ الإعداد:الأربعاء  5/9/2012م







الأهداف العامة للمادة التدريبية:
· التعرف على مفهوم الخط الزمني والأحداث الجارية.
· توظيف الخط الزمني بكفاءة في عرض درس التاريخ.
· تطبيق الأحداث الجارية أثناء عرض درس التاريخ.
الأهداف الفرعية للمادة التدريبية(ورقة عمل:الأحداث الجارية):-
1) أن يتعرف المتدربون على المقصود بالأحداث الجارية.
2) أن يناقش المتدربون أهمية استخدام الأحداث الجارية في التدريس.
3) أن ينفذ المتدربون الأنشطة المصاحبة لشروط  استخدام مصادر الأجداث الجارية.
4) أن يقّدر المتدربون الإجراءات العملية لتنفيذ طريقة الأحداث الجارية في التدريس. 
5) أن يستشعر المتدربون أثر استخدام الأحداث الجارية في حياة الطالب داخل وخارج البيئة المدرسية.
6) أن يطبق المتدربون طريقة الأحداث الجارية  أثناء تدريس مادة التاريخ.
7) ان يناقش المتدربون أساليب التغلب على صعوبات استخدام طريقة الأحداث الجارية.

الأهداف الفرعية للمادة التدريبية(ورقة عمل:الخط الزمني):-
1) أن يتعرف المتدربون على مفهوم الخط الزمني.
2) أن يقدر المتدربون أهمية الخريطة الزمنية في طرق التدريس.
3) أن يتدرب المتدربون على أشكال وأنواع الخط الزمني.
4) أن يهتم المتدربون بالمبادئ اللازم أخذها بعين الاعتبار في تدريس مفهوم الزمن التاريخي.
5) أن يطبق المتدربون طريقة الخط الزمني أثناء تدريس مادة التاريخ.













خطة تنفيذ المشغل:
	م
	الإجراءات

	نشاط تمهيدي لورقة عمل:الأحداث الجارية
	· في بداية المشغل سيبدأ المدرب عرض بعض الأحداث الجارية عن طريق الجرائد او عرض فيديو 


	النشاط القبلي
	مهارة الاستكشاف والاستنتاج من العرض وموضوعات الجرائد؟ (10) دقائق.

	إجراءات تنفيذ المادة العلمية:
	· اولا: تعرف المستهدفين على مفهوم الأحداث الجارية. (10) دقيقة. 
· مناقشة أهمية استخدام الأحداث الجارية كطريقة تدريس. (25) دقيقة. 
· – مناقشة كل من:
1- مصادر الأحداث الجارية (20) دقيقة
      2- شروط وأسس اختيار الأحداث الجارية. (20) دقيقة.
     3- أهداف تدريس الأحداث الجارية. (20) دقيقة
    4 – شروط ومعايير تطبيق الأحداث الجارية.(20) دقيقة
   5 – أهمية استخدام الأحداث الجارية. (20) دقيقة
  6 – دور المعلم في استخدام طريقة الأحداث الجارية (15) دقيقة. 
7-طرق التغلب على صعوبات استخدام الأحداث الجارية.
· ثانيا: تعرف المستهدفين على مفهوم الخط الزمني. (10) دقيقة. 
· مناقشة العناصر التالية:
1- أهمية تدريس الخريطة الزمنية(  10)دقيقة.
2- أشكال الخط الزمني.(     10)دقيقة
3- أنواع الخط الزمني(   15)دقيقة.
4- أساليب استخدام الخط الزمني.
5- المبادئ اللازم أخذها بعين الاعتبار في تدريس مفهوم الزمن التاريخي(   15 )دقيقة.

  

	النشاط الإثرائي
	عرض تقديمي للمادة العلمية مصحوبة بتوظيف أنشطة (فردية، جماعية، شفوية، تحريرية)،
عروض فيديو..

	النشاط الختامي
	تكليف المتدربين بحل نشاط فردي يلخص فيه الأفكار الأساسية لموضوع المشغل

	الوسائل المستخدمة:
	جرائد وصحف يومية,البروكسيما، جهاز العرض العلوي، شفافيات, أقلام، أوراق، فيديو ، اللاب توب، كتب مدرسية، أنشطة ورقية.















المقدمة:
نظراً لأهمية مادة التاريخ ودورها في المناهج المدرسية ومساهمتها في إعداد المواطن الصالح وأهمية تنمية التفكير الناقد كهدف تسعى إليه المناهج ومنها مناهج التاريخ،فهناك طرق تدريس حديثة لابد للمعلم أن يستخدمها في تنمية الإبداع والتفكير لدى الطالب ومن هذه الطرق:الاحداث الجارية والخط الزمني التاريخي.
فيعد توظيف الأحداث الجارية من الاتجاهات الحديثة في تدريس الدراسات الاجتماعية، إذ أن سمة التغير هي السمة الرئيسة التي يتصف بها هذا العصر ويعود ذلك للتحولات الكبيرة في مجال المعرفة والتكنولوجيا ونتيجة للتحولات الكبيرة والسريعة في مجال التكنولوجيا فالعلم يسير بسرعة تفوق الخيال، وترتب عليها مجموعة من المشكلات، وصاحبها أيضاً تطور سريع في وسائل الاتصال، التي أصبحت يوماً بعد يوم تزداد بشكل مذهل، و بسبب هذا التطور السريع في شتى المجالات، تحول العالم من خلاله إلى بقعة صغيرة ،لا اعتبار للحدود الجغرافية في ذلك مما جعل تواصل الثقافات مع بعضها البعض أمراً سهلاً، ومن هنا جاءت أهمية ربط الأحداث الجارية بالعملية التعليمية التعلمية حتى نواكب التطور والتغير، وتحقق الهدف الأسمى لها في تنمية شخصية المتعلم المتزنة. وبالتالي فإن استخدام وتوظيف الأحداث الجارية قد يسهم في بناء شخصية الطالب، ويعمل على ربط بيئة المتعلم بالقضايا المجتمعية البارزة وبذلك تثير اهتمامه ونجعله يفكر بالمشكلات والقضايا الاجتماعية والسياسية في بلادنا.
كما وترى الجمعية الكندية للدارسات الاجتماعية على أن ربط ودمج الجغرافيا والتاريخ من خلال الأحداث الجارية تجعل المنهاج أكثر متعة وتحدياً عند الطلبة، وتمكنهم من تفسير الكوارث الطبيعية التي تحدث في العالم من خلال ما يشاهدونه في مختلف أنحاء العالم، كما تمكنهم من تحديد أثر الإنسان فيها وتأثيره بها.
ويؤكد ولسون (Wilson,1993 ) على إمكانية استخدام الأحداث الجارية لتطوير مهارات التفكير الضرورية الفاعلة لتعلم التاريخ، كما أنه يصف استخدام الصحف اليومية باعتبارها مصدراً للمعلومات للتحليل التاريخي ، كما يؤكد على أنه يجب على معلمي الدراسات الاجتماعية أن يعلّموا الطلبة كيف يستخدمون وسائل الأعلام(كالتلفاز والصحافة والإذاعة) التي تهدف إلى التربية والمواطنة الصالحة.
ويظهر لنا دائماً ان أخبار التلفاز تقدم لنا آراء ووجهات نظر متحيزة، لذلك فهي تقلل من قدرة الشخص على استخدام مهارات التفكير الناقد، واتخاذ قراره الشخصي حول الأحداث المطروحة0 فيجب تشجيع الطلاب على مطالعة الصحف والمجلات ومناقشتها في الصف لوقف التأثير السلبي المرافق للتلفاز، عن طريق تشجيعهم على استخدام مهارات التفكير الناقد التي تعمق فهمهم للأحداث الجارية.
وتبرز أهمية ربط الأحداث الجارية بالتفكير الناقد إلى كون عملية اتخاذ القرار عند الطلاب محكومة لعواطفهم وتحيزاتهم المختلفة فبدلاً من استخدام مهارات التفكير الناقد فإنهم يعتمدون على التقاليد والتبريرات والأفكار غير المسندة بحجة0 علاوة على أن التفكير الناقد يساعد الطلبة على الشعور والتعاطف مع الطرف الأخر، حيث يجب على الطلاب أن يتعلموا أن يقدروا ويحترموا مشاعر وأفكار غير المطروحة من خلال الأحداث الجارية التي تم تناولها بموضوعية.
- تستخدم الخرائط الزمنية في تدريس مادة التاريخ لعرض أهم الأحداث في حقبة زمنية معينة ، وتتكون الخريطة الزمنية في أبسط صورها من الخط الزمني ، وذلك برسم خط رأسي أو أفقي ، وتقسيمه إلى أقسام متساوية ، يمثل متساوية ، يمثل كل قسكم منها مدة ومنية معينة ، كأن تكون عشر سنوات أو أكثر ، حسب طول الفترة التاريخية التي يمثلها الخط الزمني ، وترتب على الخط أحداث الفترة التاريخية حسب تسلسلها الزمني ، أي بوضع حادثة زمانها الصحيح على هذا الخط ، ويفضل أن يضاف إلى الخط الزمني بعض العبارات التي توضح الحقائق الواردة فيه ، والغرض الأساسي من رسم الخريطة الزمنية هو تنمية الإحساس بالزمن لدى المتعلمين ، وفهم علاقات معينة ، وتيسير عقد مقارنات مهمة وتركيز انتباه التلاميذ على تطورات خاصة ، وإعطاء صورة شاملة للتلاميذ عن فترات الخريطة الزمنية ، ثم النظرة إلى الخريطة الزمنية ، ثم إن النظرة إلى الخريطة الزمنية تبين معلومات كثيرة متنوعة وتيسر الخروج بالأحكام عامة سليمة ، ومن المفيد أيضا أن نستخدم الخريطة الزمنية في المراجعة وربط الدروس بعضها ببعض .
ويصعب على بعض التلاميذ إدراك العلاقات الزمنية وتصورها كالعلاقة بين قبل الميلاد وبعده ، فقد يظنون إن سنة 500 ق . م أقرب إلينا من سنة 500م . فيستطيع المعلم أن يرسم خريطة زمنية توضح ذلك .
ويسهل تدريب الطلبة على رسم الخرائط الزمنية ، بعد أن يقوموا بجمع مادتها العملية ، وتفسيرها ، وتنظيمها ، مما يساعد على تصور التسلسل الزمني للأحداث.












الورقة الأولى:الأحداث الجارية:
نشاط قبلي (تمهيدي):5دقائق:-"عرض بعض الأحداث الجارية بالصحف اليومية" ومناقشته جماعيا للتمهيد للوصول إلى مفهوم "الأحداث الجارية". 
أولا:=مفهوم الأحداث الجارية:-
لقد تعددت الآراء حول تعريف الأحداث الجارية فمنها:-
- إن الأحداث الجارية: هي انبعاث الحياة والحركة في الموقف التدريسي التعليمي في الدراسات الاجتماعية والاستفادة من اهتمامات الإنسان المعاصرة والطرق والوسائل التي يتعامل معها في حياته اليومية.
 الأحداث الجارية:
هي التي وقعت في الماضي القريب أو وقعت أمام أعيننا الآن أو هي على وشك الوقوع لأن ما سوف يحدث غداً أو في الأسابيع المقبلة أو الأشهر القليلة المقبلة يمكن أن نلاحظ مقدماتها وإرهاصاتها فيما يقع تحت أعينناالآن.
-الأحداث الجارية هي:
كل ما يحدث من تغيرات في البيئة المحلية للتلميذ أو ما يجاورها، ويكون لذلك التغيير أثر على اتجاهات الفرد وأنشطته المختلفة سواء كانت ثقافية أو اقتصادية.
- كما ويطلق مصطلح الأحداث الجارية: على كل التغيرات اليومية التي تحدث في المجتمع أو في العالم، وله أثر على نشاط الطلاب الثقافي والاجتماعي والسياسي وقد تكون الأحداث وقعت بالأمس القريب ونشرت بالصحف اليومية أو حوادث وقعت منذ أسبوع وسجلت في المجلات الأسبوعية، أو حوادث وقعت منذ شهر ونشرت في دورية شهرية، وأحياناً تعتبر الأحداث الجارية حوادث وقعت منذ سنة، ولكنها ما زالت تؤثر على المجتمع الذي يعيش فيه الطالب .
نشاط تكويني فردي:3دقائق:هات مفهوم من عندك للأحداث الجارية؟
ثانيا:=مصادر الأحداث الجارية  ومعايير استخدامها: 
نشاط فردي(عصف ذهني):5دقايق:ما المصادر التي تستخدمها في غرفة الصف للأحداث الجارية؟وهل تراعي فيها بعض شروط معينة؟

من أهم المصادر التي يمكن للمعلم الرجوع إليها لاختيار ما يناسب المنهاج من أحداث جارية لتحقيق الأهداف التدريسية هي: وسائل الإعلام المختلفة من إذاعة، وتلفاز، وصحف،الانترنت, ومجلات، ورسوم كاريكاتيرية سياسية واجتماعية 
واقتصادية ومحاضرين ورحلات ميدانية ,مؤسسات المجتمع المدني,رصد آراء الناس.
*عرض بعض مصادر الأحداث الجارية كالجرائد والمجلات والرسومات وغيرها.
 -شروط أو معايير اختيار و استخدام الأحداث الجارية:
ولا بد للمعلم عند استخدام الأحداث الجارية أن يراعى ما يلي:-
- مستوى التلاميذ وفهمه
- موضوع الدرس وأهدافه.
- الفروق الفردية بين التلاميذ.
- المادة العلمية من حيث وضوحها وخلوها من المصطلحات الصعبة أو غير المألوفة. 
وأن يكون الحدث ذا معنى، وتتوفر وسائل تعليمية كالمجلات والصحف ويكون لدى المعلم القدرة على تناول الموضوع بصورة ملائمة.ويجب ان يتصف الحدث الجاري بما يلي:-
الصدق، ويعني أن تحتوي المادة المنتقاة حول الحدث ما يدل على صدقها ودقتها بالنسبة للمستوى المحلي والقومي و العالمي وعلى معلم الدراسات الاجتماعية الكفء التأكد من صدق المادة المنتقاة قبل تقديمها للتلاميذ.
الأهمية، ويرتبط بذلك مدى أهمية الحدث على المستويات المحلية والقومية والعالمية، للفرد والمجتمع ويتم اختيار المعلم لمادة الأحداث الجارية والقضايا المعاصرة المرتبطة بتأثيرها على المستويات المختلفة.
الأثر، ويعني أن يكون لمادة الحدث أثراً ملموساٌ على الأفراد والدول كأن تكون الأحداث متصلة بخلافات عسكرية بين الدول أو كوارث طبيعية أو بشرية أو أوبئة أو ثورات. مما يساعد التلاميذ على متابعة الأحداث وفهم مسبباتها.
الحداثة، أن تتضمن اكتشافات وتطورات اجتماعية واقتصادية وسياسية وثقافية وعلمية نلمسها في ارض الواقع.
الارتباط بالمستقبل، إن الغاية من الأحداث الجارية أن تنمي في التلاميذ القدرة على الفهم والنقد والتنبؤ والربط بين المقدمات والنتائج والتطورات المستقبلية محليا وقوميا وعالمياً.
الاستمرار، إن يكون الحدث أو المادة المنتقاة تعالج قضية عامة ومستمرة وكذلك ترتبط بحادثة أو قضية أخرى وبالتالي يتوفر فيها بعد الاستمرارية.
نوعية المصدر، ويرتبط ذلك بضرورة التأكد من مصادر المعلومات المتصلة بالحدث سواء كانت صادرة عن جهة رسمية موثوق بها أو أحد وكالات الأنباء أو العلماء الثقاة أوالحكومة.
التعدد، ويرتبط بتعدد وجهات النظر التي تتناول مادة الحدث بالتفسير والعرض والمناقشة والمنهجية وبالتالي يتيح للطالب أن يفرق بين الرأي والحقيقة ووجهات النظر والآراء الموضوعية والآراء المفروضة بما يتفق والأهداف التي تسعى لتحقيقها.
ارتباط مادة الحدث بأهداف تدريس الدراسات الاجتماعية وبالتالي تحقيق أهداف مادة الدرس   .
ثالثا:=أهداف التدريس بطريقة الأحداث الجارية:-
نشاط تعاوني تفكيري:3دقائق:هل جربت استخدام هذه الطريقة عند طلابك؟وما مدى الاستفادة لك ولطلابك؟عرض الأهمية ومقارنتها بإجابات المجموعات.
وقد حدد الغرض الرئيس لدراسة الأحداث الجارية في برنامج الدراسات الاجتماعية:-
1. ملائمة هذه الأحداث للطلبة وربطها بما يجري ومناقشتها بفاعلية مع الطلبة .
2. إثارة الاهتمام عند الطلبة نحو الأحداث الجارية، والتي تجعل الطلبة في شغف نحو التعليم وان نثير تفكيرهم نحوما يجري حولهم من احداث.
3. العمل على ربط الأحداث الجارية في منهاج الدراسات الاجتماعية ومناقشتها مع الطلـبة في وقتها وبـدون تأخـير.
نشاط "كسر الجليد":5دقائق:-"عرض مشهد يوتيوب لحدث جاري كوميدي+رسومات كاريكاتير لاحداث جارية"

رابعا:شروط استخدام الأحداث الجارية في تدريس التاريخ: 
نشاط قبلي فردي للمناقشة(3دقائق): ما الشروط التي تضعها لنفسك ولطلابك عند تنفيذ الاحداث الجارية في غرفة الصف؟
أولاً : اختيار الأحداث الجارية : ـ
·  يستخدم أحداثاً جارية متصلة بمقرر التاريخ وأهدافه . 
·  يستخدم أحداثاً جارية لها أهمية خاصة على المستوى الوطني أو العالمي .
·  يستخدم أحداثاً جارية مناسبة للمستويات التعليمية للمتعلمين . 
·  يستخدم أحداثاُ جارية تتصف بالحداثة . 
·  يستخدم أحداثاً جارية من مصادر موثوق بها . يستخدم مصادر أصلية متنوعة ( صوراً ، نصوصاً ، مصادر مادية  ).
· يستخدم أحداثاً جارية من مصادر متاحة للمتعلمين . 
ثانياً :الاجراءات العملية او التمهيد لاستخدام الأحداث الجارية في التدريس:-
·  يوجه للمتعلمين أسئلة استفسارية عن الأحداث الجارية . 
·  يوضح للمتعلمين الفرق بين الأحداث الجارية والأحداث التاريخية . 
·  يعرف المتعلمين بأهمية الأحداث الجارية . 
·  يحدد للمتعلمين الأهداف المتوقع بلوغها من دراسة الأحداث الجارية . 
ثالثاً : يستخدم الأحداث الجارية في تدريس التاريخ :-ـ
·  يوزع على المتعلمين نصوص الأحداث الجارية . 
·  يوزع على المتعلمين صورا أو رسوم كاريكاتورية مرتبطة بالأحداث الجارية . 
·  يربط بين الحدث الجاري وسمات الفترة الزمنية المعاصرة . 
·  يشير إلى العوامل السياسية ( الاقتصادية ، الجغرافية ، ……… الخ ) المرتبطة بالأحداث الجارية . 
·  يوجه أسئلة ناقدة للمادة المتضمنة في الأحداث الجارية . 
·  يستطيع تحديد أشكال التحيز في نصوص الأحداث الجارية . 
·  يطلب من المتعلمين إبداء آرائهم حول القضايا الحولية المتضمنة في مصادر الأحداث الجارية .  
·  يحدد للمتعلمين المفاهيم الجديدة المتضمنة في الأحداث الجارية . 
·  يميز بين المفاهيم المتشابهة في الأحداث الجارية . 
·  يحتفظ بملفات للأحداث الجارية الهامة في مكتبة المدرسة أو القسم . 
·  يحتفظ بملفات للصور أو الرسوم الكاريكاتورية المرتبطة بالأحداث الجارية . 
نشاط تعاوني عملي(10 دقائق):صمم مع مجموعتك خريطة ذهنية لطريقة الأحداث الجارية مستعينا بموضوعات المنهج المدرسي؟توزيع المناهج على المجوعات وعرض الأعمال للمجوعات الأخرى.
رابعا:إجراءات تطبيقية عند استخدام طريقة الاحداث الجارية:-
3 ـ تصنيف الأحداث التاريخية زمانياً ومكانياً أثناء الدرس :
·  يوضح خصائص الفترة التاريخية الزمنية للحدث التاريخي. 
·  يوضح خصائص الفترة التاريخية الزمنية السابقة للحدث التاريخي . 
·  يوضح خصائص الفترة التاريخية الزمنية اللاحقة للحدث التاريخي. 
·  يربط الحدث التاريخي بظروف عصره . 
·  يوضح المفاهيم الزمنية التاريخية . 
·  يحدد زمن الحدث التاريخي على خط الزمن . 
·  يستخدم الخرائط لتحديد مكان الحدث التاريخي . 
·  يبين العلاقة بين الحدث التاريخي ومكان حدوثه . 
·  يبرز ظاهرة التغير من سلسلة الأحداث التاريخية المتلاحقة . 
4 ـ إصدار الأحكام :
·   يوجه أسئلة تفسيرية للمادة التاريخية . 
·  يوجه أسئلة ناقدة للمادة التاريخية . 
·  يوجه أسئلة بهدف معرفة آراء المتعلمين في المادة التاريخية . 
·  يفسر المادة التاريخية موضوع الدرس . 
·  يخرج بنتائج علمية تؤكد صحة المادة التاريخية . 
·  يحدد الأدلة التي توصل إليها . 
·  يصدر أحكاما مستقلة بعد تأكده من صدق الأدلة. 
5 ـ تقويم جوانب التعلم في التاريخ: 
·  يستخدم أساليب تقويمية مختلفة ( شفوية ـ تحريرية ـ بحوث…… الخ ) 
·  يجعل تقويمه منصبا على أهداف الدرس . 
·  يوجه أسئلة تقيس الأهداف المعرفية لتدريس التاريخ . 
·  يوجه أسئلة تقيس الأهداف المهارية لتدريس التاريخ .
·  يوجه أسئلة تقيس الأهداف الوجدانية لتدريس التاريخ .
·  يستخدم التغذية الراجعة في تقويم التلاميذ داخل الفصل . 
·  يستخدم النصوص التاريخية في تقويم التلاميذ. 
·  يستخدم الصور التاريخية في تقويم التلاميذ .  
·  يستخدم الخرائط التاريخية في تقويم التلاميذ . 
·  يستخدم نصوص الأحداث الجارية في تقويم التلاميذ . 
6 ـ كشف العلاقة بين الأسباب والنتائج التاريخية : 
·  يحدد الأسباب التاريخية المعلنة والأسباب الحقيقية . 
·  يفرق بين الأسباب التاريخية الحقيقية والأسباب التاريخية المعلنة .
·  يحدد الأدلة التاريخية للتحدث التاريخي. 
·  يربط بين الأسباب والنتائج .
·  يظهر العلاقات الداخلية بين الأحداث التاريخية . 

خامسا:-أهمية استخدام الأحداث الجارية في تدريس الدراسات الاجتماعية:
نشاط ختامي تجميعي:فردي"عصف ذني":عند استخدامك لهذه الطريقة من وجهة نظرك ما أهميتها لك ولطلابك؟
ويمكن أن نبرز أهمية استخدام الأحداث الجارية في الدراسات الاجتماعية:
1. يؤدي استخدام الأحداث الجارية إلى تعديل اتجاهات التلاميذ وتنمية مهاراتهم في الربط بين الحدث الجاري ومكانه وزمانه والظروف المحيطة به وجمع المعلومات من المصادر المختلفة، وأدراك التغيرات والتنبؤ عن المستقبل.
2. تساهم الأحداث الجارية في تكوين العقلية العلمية وتكوين الأحكام المستقلة والتمييز بين وجهات النظر وبالتالي تساعد على تنمية التفكير الناقد .
3.تساعد على إثارة دافعية الطلبة وبالتالي زيادة التشويق والانتباه لديهم وذلك لارتباط المادة بالمجتمع الذين يعيشون فيه .
4. تنمية القدرة عند الطلبة على اختيار المصادر ذات العلاقة في موضوع دراستهم  وبالتالي تكسب الطلبة معارف متكاملة من المصادر الكثيرة لفهم المشكلات، وتنمية مهارات التفكير العلمي الموضوعي والقراءة والاستماع والمناقشة وتقيمها.
5. يساعد استخدام الأحداث الجارية على تنمية التفكير الناقد وذلك من خلال المسائل الخلافية التي فيها وجهات نظر مختلف وبالتالي القدرة على اتخاذ القرار والتمييز بين الرأي والحقيقة والتنبؤ بما ستكون عليه الأحداث في المستقبل .
6. يساعد استخدام الأحداث الجارية على تربية الطلبة تربية سياسية سليمة من خلال تنمية الوعي بالمشكلات الاجتماعية والسياسية والاقتصادية وتتبع حقيقة تغير تلك المشكلات على المستوى المحلي والإقليمي والعالمي وفهم الحلول التي تقترح لتلك المشكلات.
7.ربط الأحداث الماضية بالحالية واستخلاص العبر وتعلم أمثولة وحكم.
تساهم الأحداث الجارية في جعل مادة الدراسات الاجتماعية ومادة التاريخ بشكل خاص مادة حيه، وكذلك فهي تعدّ جسراً بين قاعة الدرس والمحيط الخارجي، والمعلومات التي يمكن للطلاب استخدامها في الحياة اليومية.
   سادسا:-طرق استخدام الأحداث الجارية في التدريس او دور المعلم في استخدام الاحداث الجارية:-
تتعدد طرق استخدام الأحداث الجارية على الرغم من ان هنالك أبحاثا قليلة متوفرة حول اكثر الطرق فاعلية لتدريس الأحداث الجارية، فمن غير المستغرب ان نجد طرقاً مختلفة في مناطق مختلفة لاستخدامها، ويمكن ان نجملها فيما يلي:
1. ربط موضوعات الدراسة ذات الصلة بما يقع من الأحداث الجارية في البيئة واتخاذها وسيلة لإثارة انتباه التلاميذ.
2. دراسة تلك الأحداث في فترة محددة من الحصص أو في حصص كاملة خلال الأسبوع.
3. تكليف بعض التلاميذ بإذاعة بعض المعلومات المتعلقة بالأحداث الجارية في الإذاعة المدرسيةمثل موضوع"مسقط عاصمة السياحة العربية 2012م"وربطها بمنهج هذا وطني .
4. جمع معلومات عن أحداث جارية وعمل مجلة الحائط المدرسي أو أسبوعية 
5. يقوم المعلم بربط الحدث الخارجي موضوع الدرس بطريقة غير مباشرة وذلك خلال سير الدرس دونما تخطيط لذلك من قبل مثل مشاهدة المعلم مع طلابه حادث سير في الطريق، ويكون لهذا الحدث ارتباط مع مادة الدرس، ويتم هذا الربط تسهيلاً للدراسة وتقريب أهداف الدرس إلى أذهان التلاميذ. 

صعوبات استخدام الأحداث الجارية:
يواجه المعلمون كثيراً من المشكلات عند دراستهم للأحداث الجارية إلا أن هذه الصعوبات والمشكلات التي يواجهونها، ويفترض أن لا تثنيهم عن دراستها وبالرغم من الصيحات التي تنادي بضرورة ربط المدرسة بالمجتمع المحلي، إلا أنها لم تلاقِ قبولاً كبيراً ونذكر هنا بعض المشكلات والصعوبات وهي:
1. الخوف من رد الفعل غير المشجع من المدرسة والمجتمع سواء من جانب مدير المدرسة أو من المشرف أو أولياء الأمور على اعتبار أنها خارج المنهج هذا من جانب، ومن جانب آخر فإن إحضار جريدة إلى المدرسة مثلاً، وقراءتها في غرفة الصف يعتبر في بعض الأحيان خروجاً عن المنهاج المقرر وقد يعتبر مضيعة للوقت لا مبرر له، وإحضار مذياع إلى غرفة الصف من أجل سماع خطاب معين لرجل سياسي أو حاكم معين، قد يعتبر خروجاً عن أهداف التربية، لأنه يتناول قضايا سياسية ليس للطالب بها حاجة  وكذلك خوف المعلم من استخدام الأحداث الجارية لاعتقاده أنها تعيق الخطط الزمنية لتنفيذ المنهاج مما يعرضه للمساءلة.
2. الخوف من قلة مصادر الأحداث الجارية التي يمكن أن يستخدمها المعلم في التدريس أو قد لا يجد المعلم مصادر تناولت الموضوع بشيء من الإسهاب والتفصيل فيقع في نوع من الإحراج مع طلابه لذلك يجب أن يتمتع بوعي كامل بطبيعة الحدث المعروض وقدرته على إدارة النقاش والعمل بشكل جماعي مع الطلاب في الحصول على المعلومات .
3. نظام الامتحانات، حيث نجد أن الامتحانات التي يعدها المعلم تهتم بالمستويات الدنيا من التفكير، وبالتالي يجد صعوبة في استخدام الأحداث الجارية. والمعلم الكفء هو القادر على تدريب تلاميذه ونفسه على استخدام الأحداث الجارية في التدريس .
4.قلة الوسائل التعليمية اللازمة للتدريس باستخدام الأحداث الجارية من صور ونشرات وتقارير وخرائط غير الوسائل التقليدية التي يحرص المدرس على توفيرها وبالتالي عجز المدرسة عن الحصول على وسائل حديثة تتماشى مع التطورات في الأحداث مما يشكل عائقاً أمام المعلم في استخدامه لها.
5. فقدان المعلم لمهارة إدارة النقاش داخل غرفة الصف، وخاصة أن الأحداث الجارية تتطلب ذلك، لأن فيها تناقضات كبيرة في آراء التلاميذ، وبحاجة إلى التمييز بينها، وترجيح أحدها على الآخر لذلك يعتبر المعلم أنه يغنى عن هذه النقاشات.
نشاط ختامي:
تكليف المتدربين بحل نشاط فردي يلخص فيه الأفكار الأساسية لموضوع الورقة.
ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
الورقة الثانية:الخط الزمني التاريخي:-

ـاولا:مفهوم الخريطة الزمنية ( الخط الزمني ) :
نشاط تمهيدي استنتاجي:(5دقائق) عرض مخططات زمنية ثم مناقشة جماعية بين المجموعات حول مفهوم "الخط الزمني".
   الخريطة الزمنية: في ابسط صورها عبارة عن خط أفقي يكتب على طرفيه تاريخ حدثين هامين وتقسم المسافة بينهما إلى أقسام زمنية ، يكتب في كل قسم منها الأحداث والظاهرات والتطورات التي وقعت في هذه الفترة .
او هو تمثيل للأحداث و الظواهر التاريخية في شريط للأحداث يوضعها في سياقها التاريخي وفق مسار كرونولوجي تتعاقب فيه السنوات او القرون مع إبراز للتفاعلات القائمة بين الفترات الزمنية .
الخرائط الوقتية وهي الخرائط التي تبرز تغيرات معينة في مكان ما بسبب زلازل او عواصف أو مناطق استقلال حديثة واكتشافات معدنية وتغييرات في الحدود بين الدول أو مناطق الصراع في دولة ما.
المسارات الزمنية هي التي توضح العلاقات الزمنية وتقسيم الزمن إلى فترات تاريخية وتوضيح الأحداث وترتيبها الزمني كما أنها تربط بين علاقة الأفراد داخل الحدث التاريخي او الجغرافي بالحدث نفسه .
الخرائط الزمنية : وتعد الخريطة التاريخية وسيلة مساعدة على تجسيد المفاهيم الزمانية والمكانية ، وتوطين الأحداث في صورة مركزة . ويتطلب استثمارها وظيفيا ما يلي :
- التقديم – التحليل – التركيب – التقويم .
نشاط تكويني تعاوني(5دقائق) :استخرج من المناهج الدراسية موضوعات تصلح لان تكون خريطة زمنية؟

ثانيا:المهارات التي يكتسبها المتعلم من خلال عمل الخريطة الزمنية(اهمية الخريطة الزمنية) :
نشاط تعاوني(عصف ذهني):5دقائق:ما أهمية استخدام الخط الزمني التاريخي في تدريس مادة الدراسات الاجتماعية؟
· عقد المقارنات بين فترات زمنية معينة .
· ربط العلاقات الزمنية بين الأحداث والظاهرات التاريخية .
· ترتيب الأحداث التاريخية زمنيا .
· نمو الحاسة الزمنية عند الطلاب من حيث تنظيم الأحداث والوقائع وترتيبها حسب الزمن.
· توضيح المفاهيم الصعبة.
· توضيح الأحداث التاريخية المهمة في فترة زمنية محددة او متعاقبة.
أمثلة :  ( العصور التاريخية ، أحداث الثورة الفرنسية ، الوحدة الإيطالية ، أحداث الحرب العالمية الأولى ، أحداث الحرب العالمية الثانية )
الوظيفة الديداكتيكية أو هدف الاشتغال بها 
· المساعدة على جمع المعلومات و تنظيمها 
· المساعدة على تحليل و تفسير الأحداث التاريخية و المقارنة بينها 
· تمكين المتعلم من تصور الأبعاد الزمنية و إدراكها 
· تمكين المتعلم من تنمية قدرات الملاحظة والتحليل و المقارنة والتركيب 
· ترسيخ القدرات الحسية الحركية المتعلقة برسم الخط الزمني الغير المكتمل.
الاشتغال الديداكتيكيي 
· التعريف : من خلال الملاحظة وقراءة المعطيات التي يتضمنها لتحديد موضوعه وإطاره الزمني 
· الوصف : وصف مكوناته واستخراجها 
· التفسير : يتم من خلال توظيف المكتسبات أو من خلال العمل بشكل مواز علي دعامات أخري
· الحصيلة : التوصل إلي استنتاجات.
 
ثالثا:انواع الخط الزمني:-
· خط زمني بسيط يمثل تسلسل الأحداث من نوع واحد 
· خط زمني مركب يمثل أحداث و معطيات متنوعة.

رابعا:أشكال الخط الزمني:
نشاط  استكشاف(5دقائق):ابحث في المناهج الدراسية عن اشكال الخط الزمني؟
1- اللوحة الزمنية : وتعد من الوسائل المهمة في مساعدة التلاميذ على إدراك العلاقات الزمنية ، وهي عبارة عن قطعة من الورق المقوى ، أو من ورق الكرتون العادي ، تقسم الى أعمدة متوازية ، تمثل الفترات التاريخية المدروسة ، ويمثل كل من عمود منها فترة زمنية معينة ، وتنقسم هذه الأعمدة أفقيا إلى أقسام ، يمثل كل قسم منها بلدا من البلدان أو مظهرا من مظاهر التطور في البلد موضوع الدراسة .
2- الشريط الزمني : وهي أحدى وسائل تنمية الحس الزمني لدى المتعلمين ، وتثير انتباههم وتحفز تفكيرهم ، وتدفعهم إلى التعلم بهمة ونشاط .
3- الساعة الزمنية : وهي أحدى وسائل تدريب التلاميذ على الإحساس بمرور الزمن ، ويتكون من شريط من الورق ، بعرض 10 – 20 سم ، بلصق أحد طرفيه على عصا ، أو ماسورة بلاستيك ...، ويكتب على الطرف الآخر ، كلمة الآن ولتكن سنة 2006م ، ويقسم الشريط بين طرفيه إلى أقسام متساوية ، يمثل كل قسم منها عددا من السنوات ، كأن تكون عشر سنوات أو عشرين سنة أو مائة سنة ، تبعا لمقتضيات المنهاج وامتداده الزمني . ويمكن توظيف الشريط أو الملف الزمني في جمع معلومات أو صور لتوضيح حادثة واحدة كثيرة التفاصيل .
4- خريطة الشجرة (شجرة العائلة): وهي عبارة عن خريطة زمنية تبين تعاقب الأجيال والأشخاص الذين تولوا الحكم وفترات حكمهم ، وهي عبارة عن خطوط توضح التطور والنمو والتغيير ، وذلك عن طريق البدء من نقطة معينة تتفرع فروعا متعددة ، وتعد شجرة الأنساب نوعا من أنواع هذه الخريطة. 
نشاط تكويني تعاوني (عرض وحوار)10دقائق:تعاون مع مجموعتك وصمم بعض أشكال الخط الزمني التاريخي مستعينا بالمنهج المدرسي؟

خامسا:أساليب استخدام الخرائط الزمنية في تدريس مادة التاريخ :
نشاط(مساءلة وحوار جماعي):من وجهة نظرك كيف ستستخدمين الخط الزمني وسيلة تدريس مفيدة لطلابك؟
1- تستخدم كوسيلة تعليمية فلا يعرضها المعلم أمام التلاميذ مرسومة كاملة ، بل يجعلها تنمو مع سير الدرس على السبورة أو على ورقة كبيرة مثبتة أمام التلاميذ ، ويستعين بالتلاميذ في ذلك .
2- قد يطلب المعلم من كل طالب أن يعد خريطة زمنية مبسطة كجزء من عمله المدرسي في بعض الدروس .
3- يطلب المعلم من الطالب أن يعد تقريرا بطريقة زمنية مناسبة ، ويقدم توجيها مناسبا في رسمها على السبورة أمام زملائه ، ويناقشه ويناقش زملاءه في محتوياتها ليطمئن على الفهم .
4 استخدام الخرائط الزمنية الواردة في الكتاب المدرسي المقرر ، يدرسها المعلم مع تلاميذه في الكتاب المفتوح أمام كل منهم ويجعلها جزءا مهما في الدرس .
5- يلقي المعلم خريطة زمنية في أعلى السبورة للرجوع اليها بين حين وآخر لربط لدروس بعضها ببعض.
=أنشطة عملية(عرض نماذج للخريطة الزمنية) من الشبكة العنكبوتية (5دقائق)

سادسا:ما المبادئ اللازم أخذها بعين الاعتبار في تدريس مفهوم الزمن التاريخي؟.
- كل عمرله أفق زمني معين، أي أن التلاميذ ليست لهم نفس القدرة على استيعاب المفاهيم الزمنية، لكونها مفاهيم مجردة وتوجد خارج خبراتهم المباشرة.
- ألا يتم تعليم جميع جوانب المفهوم دفعة واحدة، فهناك بعض جوانب الزمن تتطور بدرجة مبكرة عن غيرها،فيتم تعليم وتحديد مفهوم : الساعة ، اليوم ، الأسبوع ، الشهر…وذلك بشكل تدريجي. أما المفاهيم من نوع التزامن ، المدة ، الكرونولوجيا ، التعاقب  فيتم إرجاء تعليمها إلى ما بعد 12 سنة فما فوق من عمر المتعلم.
-على المدرس أن يلقن المفاهيم الزمنية التي تتوافق ونضج التلاميذ العقلي
 والعاطفي وحاجاتهم واهتماماتهم، ومن هنا تتضح صعوبة استيعاب مفاهيم التاريخ القديم ومقاييسه الزمنية في المراحل الدراسية الأولى .
-يجب الاهتمام ببعض المفاهيم التي تم استيعابها من طرف المتعلمين عن طريق الخبرة المكتسبة خارج المدرسة، مثل مفاهيم الغد، الصباح ، المساء…أما المفاهيم الأكثر تجريدا فهي التي تتولى المدرسة تعليمها للطفل كمفاهيم الجيل، العقد، القرن…
-تدرس المفاهيم بالانطلاق من البسيط إلى المعقد ومن التمركز حول الذات إلى الشعور الاجتماعي بالاعتماد على وسائل مختلفة ومواد تعليمية تساهم في تنمية المفاهيم الزمنية وتزود المتعلمين بالخبرات المباشرة التي تحدد المفاهيم في معناها.
  ويمكن للمعلم الإسترشاد بالاقتراحات التالية عند التدريس بالخط الزمني وهي:
تمثيل الزمن في مذكرة يوميةCalendrier : *يتم تمثيل وتحديد كل يوم بالنسبة ليوم الأمس وبعد الغد.
*مقارنة عمر التلميذ بعمر أبيه وتاريخ ميلاده ، وهذه مؤشرات تمكن التلميذ من الوعي بأن الزمن تيار ساري وأنه يكبر من يوم لآخر بكيفة مستمرة. كما يمكن استغلال المواسم الدراسية: بداية السنة، نهاية السنة، ومقارنة أعمار التلاميذ وتواريخ ميلادهم ( كرونولوجيا شخصية )، كما أن الإحتفال بعيد ميلاد الطفل يمكن من تنمية الوعي بالزمن.
*توظيف الخطوط الزمنية، وذلك برسم خط على السبورة أو بدفتر التلميذ بطول معين يمثل طول الفترة الزمنية المدروسة. ويقسم الخط إلى أقسام متساوية، يساوي كل قسم عددا من السنين، وتحدد على الحط الأحداث التاريخية المدروسة والتي يصعب على المتعلم إدراكها مثل قبل الميلاد وبعده لتوضيحها. ويمكن للخط  الزمني أن يتضمن وقائع تاريخية معينة في انتظام كرونولوجي وفي تزامن أحداثها أو تعاقبها، تتيح إمكانيات المقارنة بين تاريخ المجتمعات المختلفة..
*. رسم شجرة الأعمار والأنساب لتوضيح العلاقات الزمنية بين ميلاد أفرادها. ومن خلال هذه الشجرة ، يمكن للمتعلم أن يدرك بعض المفاهيم الزمنية  مثل: بعد ، قبل ، أكبر ، أصغر…في علاقتها بالزمن. كما يمكن للشجرة أن تنمي لدى المتعلم مفهوم المعاصرة والبعد الزمني.
نشاط ختامي:
تكليف المتدربين بحل نشاط فردي يلخص فيه الأفكار الأساسية لموضوع الورقة.














الخاتمة:

الحمد لله رب العالمين والصلاة والسلام على سيدنا محمد وعلى آله وصحبه أجمعين وبعد.
قال تعالى:"وقل اعملوا فسيرى الله عملكم ورسوله والمؤمنون"
تعتبر طرائق التدريس الحديثة من أهم الوسائل التي تنمي الناحية التفكيرية عند الطلاب ومن هذه الطرق:طريقتي الأحداث الجارية والخط الزمني التاريخي.
ويعتبر المعلم المعول الرئيس للتطبيق العملي لهذه الطرق.

هذا والله الموفق
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